

ЗА КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

№ 8 (643)

Пятница, 5 марта 1954 года

ВЕЛИКИЙ ПРОДОЛЖАТЕЛЬ ДЕЛА ЛЕНИНА

5 марта наша партия, советский народ и все прогрессивное человечество отмечают годовщину со дня смерти Иосифа Виссарионовича Сталина — великого продолжателя дела Ленина, мудрого вождя трудящихся. Имя Сталина безгранично дорого советским людям и трудящимся всего мира. Дело Ленина — Сталина бессмертно. Оно живет в героических делах Коммунистической партии и всех советских людей — строителей коммунизма, в успехах лагеря демократии и социализма, в международном революционном движении.

Вся жизнь И. В. Сталина была посвящена благородному делу служения трудящимся, самоотверженной борьбе за их свободную и счастливую жизнь, за победу коммунизма. Он испытал тяжелую, но славою долгу пролетарского революционера-профессионала. Его железную волю, непоколебимое мужество и упорство в борьбе с силами старого мира не сломали многочисленные трудности и лишения, царские тюрьмы и ссылки. В жестокой борьбе с царизмом и капитализмом его воодушевляли великие идеи марксизма-ленинизма, указавшие рабочему классу путь к избавлению от эксплуатации, к завоеванию власти и созданию нового общества.

И. В. Сталин всегда чувствовал свою неразрывную кровную связь с народом, ему он отдавал все свои могучие силы. Он глубоко верил в народ, в неиссякаемую революционную энергию и творческую инициативу рабочих и крестьян и во всей своей деятельности опирался на массы, видел в них подлинных творцов истории.

И. В. Сталин выступал как верный и достойный ученик В. И. Ленина. Во всем и везде он оставался убежденным ленинцем, стойким последователем и защитником ленинских идей. В Ленине он видел гениального создателя и вождя нашей партии, руководителя высшего типа, горного орла, не знающего страха в борьбе. Вместе с В. И. Лениным И. В. Сталин боролся за партию нового типа, настойчиво и решительно отстаивал ленинские идеологические, организационные, тактические и теоретические основы марксистской партии, закалял партию в непримиримой борьбе со всеми врагами ленинизма.

Выдающийся организаторский талант и теоретическая мощь И. В. Сталина с особой силой проявились в годы революции и строительства социалистического общества в нашей стране. В 1917 году вместе с В. И. Лениным и под его руководством И. В. Сталин вел огромную работу по завоеванию масс, по подготовке социалистической революции.

Организовав боевой союз рабочего класса и беднейшего крестьянства, коммунистическая партия во главе с гением человечества В. И. Лениным добилась победы Великой Октябрьской социалистической революции. Впервые в истории было создано государство нового типа — социалистическое государство рабочих и крестьян. И. В. Сталин, Я. М. Свердлов и другие ученики В. И. Ленина являлись ближайшими помощниками В. И. Ленина в деле строительства Со-

ветского государства. В качестве народного комиссара по делам национальностей И. В. Сталин непосредственно руководил осуществлением национальной политики Коммунистической партии, которая сплачивала народы нашей страны в единую братскую семью под знаменем Советов.

В годы гражданской войны и борьбы с иностранной военной интервенцией все дело обороны Страны Советов возглавлял В. И. Ленин. Его ближайшим помощником являлся И. В. Сталин. Партия послала его на самые опасные и решающие участки фронта. Оборона Царицына, разгром Колчака, Юденича, Деникина, польских панов и Врангеля — все эти операции связаны с именем Сталина. Везде он умело и мужественно выполнял задания партии, указания великого Ленина.

В период перехода к мирному строительству И. В. Сталин выступает как непоколебимый ленинец в руководстве партией и страной, в борьбе за восстановление народного хозяйства, в создании и укреплении Советского многонационального государства — Союза Советских Социалистических Республик.

У гроба великого основателя Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленина И. В. Сталин от имени партии и народа дал клятву верности его заветам — хранить единство партии, хранить и укреплять диктатуру пролетариата, союз рабочих и крестьян, дружбу народов, высоко держать знамя пролетарского интернационализма. Этим заветам И. В. Сталин оставался верен до конца своей жизни. Он во всем следовал Ленину, призывал советских людей по-ленински жить и работать, бороться и побеждать врагов, внутренних и внешних. Коммунистическая партия под руководством Центрального Комитета во главе с И. В. Сталиным разгромила предателей и капитулянтов, отстояла ленинизм и повела страну по пути построения социализма.

В ожесточенной борьбе с многочисленными врагами И. В. Сталин отстоял и закалил ленинское единство партии, монолитность ее рядов. Единство партийных рядов, сплоченность партии вокруг своего Центрального Комитета всегда было, есть и будет решающим условием крепости и непобедимости партии. Свое великое историческое призвание и назначение Коммунистическая партия успешно выполняет потому, что она представляет монолитный коллектив единомышленников, спаянный единством воли, единством действий, единством дисциплины.

В борьбе партии за построение социализма сплотилось руководящее ядро ленинцев во главе с И. В. Сталиным. Тридцать лет Иосиф Виссарионович Сталин, снискавший общее признание и безграничное доверие народа и партии, в дружном окружении своих верных соратников неуклонно вел партию и страну по ленинскому пути. Он творчески развил марксистско-ленинское учение применительно к новым историческим условиям и в ряде вопросов обогатил революционную теорию новыми положениями.

В бессмертных творениях ленинского гения дано научное

Дело Ленина — Сталина бессмертно. Оно живет в героических делах Коммунистической партии и всех советских людей — строителей коммунизма, в успехах лагеря демократии и социализма, в международном революционном движении.



обоснование возможности победы социализма в одной стране, указаны пути движения советского народа к коммунизму. Исходя из программных ленинских положений, получивших дальнейшее развитие в трудах И. В. Сталина и в партийных решениях, партия разработала конкретную программу социалистической индустриализации страны. Осуществление плана индустриализации обеспечило экономическую независимость нашей Родины, укрепило ее обороноспособность, создало материальную базу социализма и строительства коммунизма.

И. В. Сталин развил дальше и конкретизировал ленинский кооперативный план — великий план приобщения крестьянских масс к делу социалистического строительства. На основе ленинских указаний партия под руководством И. В. Сталина разработала и осуществила политику коллективизации сельского хозяйства.

В результате осуществления политики партии по индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства наша Родина совершила гигантский скачок вперед, превратилась из отсталой, аграрной страны в могущественную индустриально-колхозную социалистическую державу.

Серьезнейшей проверкой силы и жизнеспособности нашего общественного и государственного строя явилась Великая Отечественная война. Это суровое испытание наша Родина выдержала с честью. В дни смертельной опасности по призыву партии и И. В. Сталина весь народ поднялся на защиту своей свободы и независимости. Историческая победа в войне, одержанная под руководством Коммунистической партии, продемонстрировала великую жизненную силу и непобедимость нашего общественного и государственного строя, торжество политики партии.

Коммунистическая партия, ее Центральный Комитет добились превращения социалистического государства в несокрушимый оплот мира и демократии во всем мире. Деятельность партии направлена на дальнейшее упрочение союза рабочего класса с крестьянством, на укрепление дружбы всех народов и развертывание социалистического демократизма. Ленин и Сталин видели в тесном союзе рабочих и крестьян высший принцип пролетарской диктатуры. Укрепление этого союза является залогом наших дальнейших успехов в коммунистическом строительстве. И. В. Сталин неустанно трудился над созданием нерушимой дружбы братских советских народов. На основе обобщения опыта строительства социалистического многонационального государства И. В. Сталин обогатил учение ленинизма по национальному вопросу.

Дружба между народами — великое завоевание партии, результат проведения ленинско-сталинской национальной политики. Коммунистическая партия считает своей священной обязанностью всемерно укреплять единство и дружбу народов СССР — основу основ Советского многонационального государства.

Творчески развивая ленинское учение о возможности победы социализма в одной стране, И. В. Сталин обосновал положение о возможности построения коммунизма в нашей стране и в том случае, если сохранится капиталистическое окружение. В связи с этим он доказал необходимость сохранения государства и при коммунизме, если будет продолжаться существование капиталистического окружения. Опираясь на указания В. И. Ленина о путях строительства коммунизма в нашей стране, И. В. Сталин определил основ-

ные условия подготовки к переходу от социализма к коммунизму.

На XIX съезде КПСС И. В. Сталин выступил с исторической речью. Это было его последнее устное выступление перед партией и страной. В своей речи И. В. Сталин подчеркнул единство интересов трудящихся СССР и трудящихся всех стран, показал, что интересы Советского Союза неотделимы от дела мира во всем мире.

До конца своей жизни И. В. Сталин оставался на боевом посту по руководству партией и страной, по сплочению всех сторонников мира в борьбе против поджигателей войны, за сохранение и обеспечение мира.

После смерти своего вождя советский народ еще теснее сплотился под знаменем ленинизма, вокруг Центрального Комитета КПСС и Советского правительства. За истекший год партия и трудящиеся нашей страны с новой силой продемонстрировали свою верность делу Ленина — Сталина, свою решимость добиваться новых успехов в коммунистическом строительстве. Партия и правительство обеспечили правильное и бесперебойное руководство всей жизнью страны, успешно осуществляют выработанную за долгие годы политику как во внутренних, так и в международных делах.

Коммунистическая партия и Советское правительство неустанно мобилизуют творческую активность трудящихся на успешное строительство коммунизма. Советские люди настойчиво претворяют в жизнь исторические решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, последующие решения партии и правительства, намечившие боевую, конкретную программу скорейшего развития легкой и пищевой промышленности и всех отраслей сельского хозяйства, в первую очередь животноводства, производства картофеля и овощей. Большое внимание партия и правительство уделяют освоению целинных и залежных земель, как важнейшему резерву увеличению производства зерна.

Решения партии и правительства проникнуты великой заботой о благе народа, о максимальном удовлетворении его постоянно растущих материальных и культурных потребностей.

Труженики колхозной деревни с огромным энтузиазмом включаются в социалистическое соревнование за осуществление всенародных задач, поставленных Коммунистической партией и Советским правительством перед сельским хозяйством.

Сейчас наша Родина переживает новый трудовой и политический подъем, вызванный подготовкой к выборам в Верховный Совет СССР, Обращением ЦК КПСС ко всем избирателям. В избирательной кампании партия выступает в блоке со всеми беспартийными, который выражает нерушимое единение партии, правительства и народа, морально-политическое единство советского общества.

Под знаменем Ленина — Сталина, под мудрым руководством Коммунистической партии советский народ уверенно идет к светлому будущему — коммунизму.

А. КРАСОВ.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Вывести факультет из прорыва по учебной работе

23 февраля состоялось открытое собрание партийной организации механического факультета, обсудившее вопрос итогов зимней экзаменационной сессии и задач факультета.

Известно, что механический факультет по результатам сессии имеет самую низкую успеваемость среди факультетов института. Поэтому не случайно, что на собрание пришли профессор и преподаватели, многочисленный комсомольский и профсоюзный актив. Многолюдность собрания естественна еще и потому, что весь коллектив факультета горячо желает исправить и не допускать в будущем различных неполадок в учебной работе.

Обсуждение вопроса прошло активно. Много было высказано резких критических замечаний в адрес дирекции института, деканата, партийного бюро и общественных организаций факультета.

Анализ выступлений показывает, что партбюро и парторганизация в целом слабо еще осуществляют руководство политическим воспитанием студентов и отдельных преподавателей.

Выступающие (профессор Розенберг А. М., доцент Станько Д. Г., студент Чернышев и многие другие), критикуя работу деканата и партбюро, констатировали, что «многие студенты еще не прониклись сознанием ответственности за свою работу», а также «во многих учебных группах не создано еще ведущего ядра актива».

Самым слабо успевающим на факультете является II курс. Причины отставания второго курса заключаются в массовых пропусках занятий, отсутствии систематической работы студентов над лекционным материалом. Студенты часто шли на практические, лабораторные и семинарские занятия неподготовленными (Шевченко, Лобанов, Быстров и другие). Плоско работало и бюро ВЛКСМ II курса, не мобилизуя комсомольцев на борьбу за прочные и глубокие знания, за решительное укрепление учебной дисциплины. Бюро за весь прошлый семестр ни разу даже не ставило вопроса о состоянии учебной работы на курсе. Тем удивительнее прозвучали слова секретаря бюро II курса

тов. Котлярова на собрании о том, что «на втором курсе собрались самые большие... лентяи».

Причину развала учебной работы на II курсе тов. Котляров искал всюду, но самокритичного анализа работы комсомольской организации, руководимой им, сделать не смог (да и не пытался!).

Однако ясно, что главная ответственность за неудовлетворительное руководство работой комсомольской организации факультета ложится на партбюро факультета, так как от успехов в работе этой организации зависит успех работы всего факультета.

Серьезной критике был подвергнут на собрании стиль работы партбюро и его секретаря т. Слосмана, которые принимали много хороших решений, но не организовали борьбы за их осуществление. Проверка исполнения принимаемых решений в парторганизации механического факультета почти отсутствует. Так, с середины марта 1953 года до середины февраля 1954 года проведено 7 партсобраний и 20 заседаний партбюро. Вопросы учебной работы ставились на 6 собраниях и 10 заседаниях (в том числе отчет комсорга о работе комсомольцев группы 462), но многочисленные и, часто, длинные решения так и остались в большинстве на бумаге и, конечно, не повлияли на результаты как весенней, так и прошедшей зимней сессии.

Партийное собрание справедливо указало партийному бюро на необходимость резкого улучшения постановки работы по проверке решений, без чего немислимо совершенствование и общий подъем организационной работы парторганизации.

Решение, принятое партсобранием, направлено на крутой подъем воспитательной работы во всех звеньях коллектива факультета, на резкую активизацию работы комсомола в деле укрепления учебной дисциплины и повышения качества учебной работы студентов.

Ясно, что усиление воспитательной работы и строжайший контроль исполнения решения партийного собрания будут решающими факторами в осуществлении поставленной задачи — вывести факультет из прорыва по учебной работе.

Г. СМОКОТИН.

Агитаторы энергофака на избирательном участке

Агитаторы энергетического факультета в дни предвыборной кампании работают на избирательном участке № 29.

Работа агитаторов, в основном, состоит в посещении избирателей на дому, разъяснении им «Положения о выборах в Верховный Совет СССР» и разъяснении внутренней и внешней политики нашей страны, в агитации за кандидатов в депутаты.

Важность политической работы среди населения очень велика, особенно в дни подготовки в выборах. Это очень хорошо понимают наши агитаторы, и многие из них добросовестно относятся к своим обязанностям, регулярно посещают избирателей. Особенно хорошо работают агитаторы Пчелинцева, Ртищева, Дорошкова, Ерофеева, Рымарь, Пак и другие.

Однако не все агитаторы работают хорошо. Так, агитаторы Воинов, Ли, Кожухов, Коломей-

цев, Кривцов, Гришин мало работают со своими избирателями, не проводят регулярно с ними бесед и зачастую ограничиваются только приглашениями избирателей на мероприятия, проводимые в агитпункте.

Серьезный упрек можно сделать секретарям курсовых комсомольских бюро тт. Копач (IV курс) и Покровскому (II курс), которые не помогли партийной организации в комплектовании агитколлектива, недостаточно контролируют работу агитаторов.

В оставшиеся до выборов дни всему коллективу агитаторов нужно усилить свою работу, чтобы в день выборов в Верховный Совет СССР — 14 марта — наши избиратели дружно проголосовали за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Р. БОРИСОВ.

ТВОРЧЕСКИ ОВЛАДЕВАТЬ
МАРКСИЗМОМ-ЛЕНИНИЗМОМ

В кабинете марксизма-ленинизма.

Как я работаю над изучением марксистско-ленинской теории

Изучение марксистско-ленинской теории требует от студентов упорной систематической работы.

Некоторые товарищи жалуются, что им не хватает времени на подготовку к занятиям. По моему мнению, эти товарищи просто не стараются правильно организовать свой труд. Обычно такие студенты не работают систематически, а начинают подготовку за один-два дня до семинара по основам марксизма-ленинизма, но так как времени остается мало, то готовятся поверхностно, не по первоисточникам, а по брошюрам.

Я убедился, что для прочных и глубоких знаний по любой дисциплине, и особенно по основам марксизма-ленинизма, необходимо рационально использовать каждую минуту внеурочного времени, систематически работать над преподаваемым нам материалом.

Всю рекомендованную литературу я систематически прочитываю, делаю по ней необходимые выписки и замечания, а когда увижу, что накопился уже достаточный «багаж» по тому или иному вопросу, беру за составление конспекта.

К семинарским занятиям, как правило, я готовлюсь в кабинете марксизма-ленинизма. Это удобнее, чем в общежитии, потому что здесь имеется вся необходимая литература, всег-

да можно получить консультацию.

Правильное использование времени дает возможность систематически готовиться ко всем занятиям, а также выполнять общественные поручения.

В ближайшие дни мне предстоит выступить на теоретической конференции по теме: «Аморализм политики современной буржуазии и империалистических государств». Тема интересная и обширная. Для подготовки доклада пришлось основательно познакомиться с рядом статей из журналов «Вопросы философии», «Вопросы экономики», «Вопросы истории», «Коммунист» и использовать обширный газетный материал. Подобрать необходимую литературу мне помогли работники кабинета марксизма-ленинизма.

Прошедший семестр по основам марксизма-ленинизма я закончил с отличной оценкой. С первых дней начавшегося семестра я тщательно продумал, как мне надо работать, чтобы и к весенней сессии прийти с прочными знаниями. Уже сейчас я готовлюсь к семинарским занятиям по работам В. И. Ленина «Критические заметки по национальному вопросу», «О праве наций на самоопределение» и И. В. Сталина «Марксизм и национальный вопрос».

П. ЩЕГЛОВ,
слушатель ВИКа, группа 823-1.

Повышать уровень работы общеобразовательных кафедр

В зимнюю сессию на экзаменах студенты получили большое количество неудовлетворительных оценок по общеобразовательным дисциплинам: по высшей математике, начертательной геометрии, химии, физике и теоретической механике. Значительно меньше получено неудовлетворительных оценок по специальным дисциплинам.

Аналогичную картину мы наблюдаем из года в год и к этому привыкли. Такое положение обычно объясняют тем, что большое количество неудов по общеобразовательным дисциплинам получают студенты I и II курсов, которые еще не научились работать в вузе, попали в непривычную для них обстановку. Конечно, у студентов старших курсов больше опыта в учебе по сравнению со студентами I и II курсов. Но здесь следует обратить внимание и на работу кафедр общеобразовательных дисциплин. В

их деятельности имеется целый ряд недостатков.

Прежде всего страдает контроль за самостоятельной работой студентов (кафедры высшей математики, графики), который является недостаточно эффективным. Ряд кафедр недооценивает методическую работу, направленную на наиболее рациональное использование времени учебных занятий. Большинство научных работников общеобразовательных кафедр полностью не использует своих возможностей в целях улучшения воспитательной работы со студентами, слабо связаны с активом групп, деканатами факультетов.

В целях повышения уровня учебной и воспитательной работы общеобразовательных кафедр необходимо усилить контроль за их деятельностью не только со стороны учебной части института, но также и со стороны деканатов факультетов.

В. МИХАЙЛОВ.

Семинар преподавателей общественных наук

В феврале в городе Новосибирске проходил теоретический семинар преподавателей общественных наук, созданный Министерством культуры СССР.

В семинаре приняли участие 400 преподавателей основ марксизма-ленинизма, политической экономии и философии 40 высших учебных заведений Западной Сибири и Алтая.

На пленарных заседаниях с лекциями выступали высококвалифицированные лекторы московских и сибирских вузов.

Наибольший интерес вызвали лекции на темы: «Коммунистическая партия Советского Союза — ведущая и направляющая сила советского народа в борьбе за коммунизм», «Дружба народов СССР — основа могущества и крепости многонационального советского государства», «Марксизм-ленинизм о роли народных масс и личности в истории», «Общие и специфические законы развития общественно-экономических формаций», «Постановление сентябрьского Пленума ЦК КПСС «О мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР» — боевая программа нового подъема социалистического сельского хозяйства» и другие.

Заведующие кафедр общественных наук на семинаре выступали с докладами об учебно-методической и научно-исследовательской работе кафедр.

В работе семинара активное участие приняли преподаватели кафедр марксизма-ленинизма, политической экономии нашего института.

Ежегодное проведение таких семинаров повышает научную квалификацию преподавателей общественных наук высших учебных заведений нашей страны и еще выше поднимает их ответственность за творческое изучение марксистско-ленинской теории.

В. БУРКОВ.

Больше настойчивости и предусмотрительности в работе аспирантов

По единодушному мнению большинства аспирантов, успех в их работе зависит от собственной инициативы, настойчивости и организованности в работе. Это хорошо понимает В. А. Черников, И. Г. Лянчик (кафедра металловедения), А. П. Щеглов и М. Д. Артамонцева (кафедра исторической геологии и палеонтологии) и некоторые другие аспиранты, успешно выполняющие свой учебный план. Имеют большое отставание в работе аспиранты В. В. Жабин (руководитель профессор доктор К. В. Радугин), З. И. Мышко (руководитель доцент Д. С. Миков) и некоторые другие. Причем причина отставания во многих случаях связана с недостаточной инициативой и организованностью самих аспирантов.

В своей повседневной деятельности аспирантам часто приходится сталкиваться с многочисленными трудностями в работе. Аспиранты должны проявить не только максимум настойчивости и инициативы, но и предусмотрительность — готовность к преодолению возможных затруднений. В этом залог успехов в работе аспирантов.

А. НИКОЛАЕВ.

Редактор С. Ф. РАДИОНОВ.